

百岁汪东兴：粉碎“四人帮”建奇功

□据《环球时报》

据新华社消息，中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，曾担任党的重要领导职务的汪东兴同志，因病医治无效，于2015年8月21日5时28分在北京逝世，享年100岁。

汪东兴是方志敏创建的红十军的一名战士。先后参加了长征、抗日战争和解放战争。1947年春，他被调毛泽东等领袖身边担任警卫工作，得到毛泽东等领导的器重，见证了众多惊心动魄的历史大转折和经典瞬间。



汪东兴



1966年9月15日，毛泽东与汪东兴在天安门城楼上

A 见证“进京赶考”的历史壮举

汪东兴，1916年出生于江西弋阳县一个贫苦农民家庭。1929年投身于轰轰烈烈的土地革命，1932年由共青团员转为中共党员，参加方志敏等人创建的红十军。1933年1月，他随红十军进入中央革命根据地，参加了中央苏区的第四、第五次反“围剿”斗争。1935年随部队参加长征。解放战争时期，汪东兴由一名普通的战士成长为优秀的军队干部，1945年被选为中共七大候补代表。1947年春，他被调到毛泽东等领袖身边负责警卫工作。

1949年3月23日是一个不寻常的日子。这天上午，毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、任弼时五大书记率中央机关和解放军总部离开西柏坡向北平进发，汪东兴带着警卫战士乘坐吉普车开道。他聆听了毛泽东和周恩来在登车前“进京赶考”的那一段经典对话，也跟随领袖们见证了中国共产党人“进京赶考”历史壮举。

浩荡的车队在尘土飞扬中向北前进。25日，毛泽东等五大书记换乘火车抵达北平，当晚住颐和园升平署（现中央

党校南院）。这天，汪东兴则来到北平香山，忙碌着察看毛泽东主席的住处——双清别墅周围的地形，布置警卫岗哨。

新中国成立后，汪东兴担任了中共中央书记处办公厅副处长兼警卫处处长，此后还兼任政务院秘书厅副主任，公安部副部长、总参警卫局局长等职。1955年被授予少将军衔。虽然汪东兴的职务众多，但有一项任务从未改变过，这就是承担中南海及毛泽东的安全保卫工作，这充分表明毛泽东对汪东兴的信任。

D 晚年生活别样精彩

1980年2月，中共十一届五中全会批准同意汪东兴辞去中共中央政治局常委、中共中央副主席的职务。辞去职务变为平民，他很快适应了这一角色的转换。

到20世纪90年代中期，汪东兴远离政坛赋闲居家有些年头了。那些年，颐养天年的汪东兴心情旷达淡定，潜心读书，谢绝诸多活动。尽管深居简出不会生客，可他接待家乡的干部及父老乡亲却很热情，尤其是对他家乡从事编史修志的同志几乎是有求必应。

汪东兴非常支持家乡的编史修志工作，1994年，家乡的同志拜访汪东兴，主要为编辑出版弋阳党史人物传来征求他的意见，并请他写序。汪东兴说：“你们事先寄来的书稿我看了，没什么问题，建议这本书中人物加两个人，一个方志敏，一个余汉潮。”

来者向他解释说，方志敏在我们党史办编印的《弋阳英烈》中出现了，再收编进这本书里怕重复不妥。

可汪东兴强调说：“不要怕重复，方志敏是全国著名烈士，影响很大，要经常宣传……”

家乡来的同志终于明白了汪东兴的意思，他认为党史办写方志敏考虑的是“存史”职能，而他更加强调和突出的是党史工作的“教化”职能，要利用一切机会和条件去扩大对革命英烈的宣传。

余汉潮烈士是汪东兴走向革命道路最早的领路人，给他留下刻骨铭心的记忆。后来，县党史办采纳了他的意见，在这本弋阳党史人物传中加进方志敏、余汉潮两人。

许多年来，汪东兴对毛泽东的思念之情不减，每逢毛泽东的生辰、忌辰，汪东兴都会到毛主席纪念馆去献花、瞻仰。每逢五周年、十周年纪念时，他往往会发表一些纪念文章以表达怀念之情。

汪东兴参加革命后，多次进党校学习，特别是到毛泽东身边工作之后，他更是求知若渴，常年不懈。他说：“我之所以还有点知识和作为，都得益于学习。”当年，98岁高龄的汪东兴神智尚健，仍保持多年来阅读书报的习惯。毛主席有句名言：人是有点精神的！汪老就是这种人。他愈老弥坚，令人尊敬。

B 毛泽东：“东兴在我身边，我习惯了”

1949年冬，新中国成立不久，毛泽东亲率中共代表团第一次访问苏联。访苏之前，他就选定由汪东兴负责警卫工作。汪东兴在日记里这样记述：

1949年8、9月份，毛主席给我下达了准备出访苏联的指示。由我具体负责毛主席的保卫工作。为确保毛主席此次出访的安全，派了足够的兵力负责从北京至满洲里沿线桥梁、涵洞、制高点的警卫工作，我具体负责毛主席专列和他身边保卫工作……

由此可以看出，毛泽东不仅把中南海警卫任务交给了汪东兴，他个人出国的安全工作也交给了汪东兴。汪东兴为

了毛泽东安全和方便，考虑问题十分周到，做工作也非常细致。在他领导下，中南海没有出现一次重大安全事故，他所负责的中央党政军机关警卫工作中也没有出现重大漏洞。

毛泽东曾这样评价汪东兴：“他是一直要跟我走的，别人我用起来不放心，东兴在我的身边，我习惯了……”

毛泽东外出视察，大都是由汪东兴负责警卫工作。例如，毛泽东1963年考察黄河，1965年重上井冈山，1966年在武汉游长江，警卫工作都由汪东兴负责。

在特殊情况下，毛泽东还委派汪东兴做他与某些重要人物之间的联系人，

毛泽东对这些人的保护，以及处理意见，都交由汪东兴去办理。值得一提的是“文化大革命”初期，邓小平被打倒后，毛泽东保护邓小平的办法都是交由汪东兴落实的。

毛泽东对汪东兴的信任还体现在自身的工作安排上。毛泽东的有些工作安排，别人也许不知道，甚至连江青也不清楚，但一般汪东兴是知道的。1970年庐山会议期间，江青要想知道毛泽东的行踪，需要向汪东兴打听。因为汪东兴直接负责毛泽东的安全警卫工作，一般没有交代，别人都不会过问。毛泽东实际上是把自已的人身安全都托付给了汪东兴。

C 粉碎“四人帮”建奇功

1976年9月9日，毛泽东逝世后，“四人帮”加紧夺权活动。汪东兴意识到，不解决“四人帮”，就会给党和国家留下极大祸患。经过多次与叶剑英元帅等人的碰头商量，一起制订了抓捕“四人帮”的行动方案。

方案确定后，汪东兴让秘书准备了一个中央政治局常委会会议开会通知，有两个主要内容：一是研究《毛泽东选集》第五卷出版问题，二是商讨建造毛主席纪念馆选址问题。汪东兴看过通知后，立即去向华国锋汇报，除了汇报上述方案，他还汇报了抓捕“四人帮”的具体行动方案。华国锋听得非常仔细，并询问了参加行动的人员安排，以及扣押“四人帮”的地点等，还要汪东兴再检查一遍，防止出现疏漏。最后，华国锋表态：“你们制订的行动方案，我认为办法是可行的。我考虑时间是否再缩短一些，争取提前解决……你再约叶帅谈谈，看他还

有什么新的意见。”华国锋最后问汪东兴：你有把握吗？汪回答：有把握。

华国锋当即拍板：就在10月6日晚上抓捕“四人帮”。他把手向下一按说：就这样定了！他接过汪东兴准备好的会议通知，在上面签了自己的名字。华国锋的签字已经表明，他同意汪东兴制订的方案并批准汪东兴立即组织实施。

10月6日晚，中南海一片宁静，此刻谁也想不到，一场决定共和国前途命运的决斗，即将在这里发生。晚7时，汪东兴带着警卫们来到怀仁堂。因为通知开会的内容与汪东兴无关，他决定坐在屏风后边指挥战斗。考虑到这场斗争很严酷，汪东兴还随身带了一把装满子弹的手枪。

在顺利抓捕了王洪文、张春桥之后，汪东兴风趣地对华国锋、叶剑英两位领导说：“这两个人跟我们合作得不错啊！准时来，按时走，很听指挥嘛！”华、叶听后，会心地笑了起来。

接着，汪东兴命令中共中央办公厅副主任张耀祠、中央警卫局副局长武健华对江青实施抓捕，进行得同样顺利。

随后，汪东兴建议华国锋亲自给姚文元打电话，把他叫到怀仁堂来。华国锋让秘书曹万贵接通姚文元的电话，姚文元表示说：“我马上就到。”汪东兴和华国锋、叶剑英商议，抓捕姚文元，我们就不必出面了，决定由武健华带人去抓捕姚文元。汪东兴请华国锋写个手令。华国锋很快就写好了，武健华接入手令，回身走向正厅东南小门，与在那里的四位行动小组同志会合。不一会儿，姚文元就被戴上了手铐，押上早已等候的汽车，拘押在地下隔离室。

10月6日晚11时，中央政治局在玉泉山开会通报粉碎“四人帮”的情况。汪东兴最后说了一句话：如果“四人帮”政变成功，在座的都得上断头台。汪东兴的话得到了与会同志的一致赞同。